



學習中國共產黨歷史 (二)

中國共產黨的成立和民主革命綱領的制定

共產黨早期組織的建立及其活動

最早醞釀在中國建立共產黨的是陳獨秀和李大釗。他們逐步認識到，要用馬克思主義改造中國，就必須建立一個無產階級政黨，使其充當革命的組織者和領導者。

1920年3月，李大釗在北京大學組織成立馬克思學說研究會。這既是中國最早的學習和研究馬克思主義的團體，也為建黨作了重要準備。中國共產黨早期組織，是在中國工人階級最密集的中心城市上海首先建立的。

1920年5月，陳獨秀（圖）發起組織馬克思主義研究會，8月，共產黨早期組織在上海《新青年》編輯部成立，陳獨秀任書記。



1920年10月，李大釗等在北京成立共產黨早期組織，同年底決定成立共產黨北京支部，李大釗擔任書記。

1920年秋至1921年春，董必武、陳潭秋等在武漢，毛澤東、何叔衡等在長沙，王盡美、鄧恩銘等在濟南，譚平山、譚植棠等在廣州，成立了共產黨早期組織。在日本、法國，成立了由留學生和華僑中先進分子組成的共產黨早期組織。

黨的一大確定黨的名稱

1921年7月23日，中國共產黨第一次全國代表大會在上海法租界望平街106號（今興業路76號）開幕。參加會議的代表有：上海的李達、李漢俊，北京的張國燾、劉仁靜，長沙的毛澤東、何叔衡，武漢的董必武、陳潭秋，濟南的王盡美、鄧恩銘，包惠僧受陳獨秀派遣，出席了會



▲京漢鐵路總工會成立時漢口各工會送來的牌匾。武漢二七紀念館



▲中共二大會址位於上海南成都路輔德里六百二十五號。

議。他們代表着全國50多名黨員。共產國際代表馬林和尼克爾斯基出席了會議。

由於會場受到暗探注意和法租界巡捕搜查，最後一天的會議轉移到浙江嘉興南湖的遊船上舉行。嘉興南湖紅船，是中國共產黨的「產床」，是黨夢想起航的地方。黨的一大確定黨的名稱為「中國共產黨」。大會通過了中國共產黨第一個綱領，明確「革命軍隊必須與無產階級一起推翻資本家階級的政權」，「承認無產階級專政，直到階級鬥爭結束」，「消滅資本家私有制」，以及聯合第三國際。

黨的三大制定民主革命綱領

當時中國最突出的問題，就是帝國主義勢力操縱下愈演愈烈的軍閥混戰。共產黨深刻認識到，時局動盪，如果不先推倒禍國殃民的大軍閥及帝國主義，一切美好

理想的實現都無從談起。

1922年7月，中國共產黨第二次全國代表大會在上海舉行。黨的二大通過對中國經濟政治狀況的分析，揭示出中國社會的半殖民地半封建性質，指出黨的最高綱領是實現社會主義、共產主義，但在現階段的綱領，即最低綱領是打倒軍閥，推翻國際帝國主義的壓迫，統一中國為真正的民主共和國。大會指出，為實現反帝反軍閥的革命目標，必須聯合一切革命黨派，聯合資產階級民主派，組成「民主主義的聯合戰線」。黨的二大通過了第一個黨章，對黨員條件、黨的各級組織和黨的紀律作出具體規定，體現了民主集中制原則。大會還通過決議案，確認中國共產黨是共產國際的一個支部。

農民運動的初步開展

1921年8月成立公開做職工運動的總機關——中國勞動組合書記部。書記部出



▲中共一大在上海法租界望平街106號開幕。中國共產黨新聞網

版《勞動週刊》，舉辦工人學校，組織產業工會，開展罷工鬥爭。

在共產黨的領導下，以1922年1月香港海員罷工為起點，1923年2月京漢鐵路工人罷工為終點，掀起了中國工人運動第一次高潮。在持續的13個月裏，全國發生大小罷工100餘次，參加人數在30萬以上。其中，安源路礦工人大罷工、開灤煤礦工人大罷工最具代表性。

1923年2月4日爆發的京漢鐵路工人大罷工，目的是爭取成立京漢鐵路總工會。7日，在帝國主義支持下，軍閥吳佩孚調動軍警血腥鎮壓罷工工人。反動派將京漢鐵路總工會江岸分會委員長、共產黨員林祥謙捆綁在電線杆上，強迫他下復工令。林祥謙寧死不屈，壯烈犧牲。京漢鐵路工會法律顧問、共產黨員施洋被殺害時，身中三彈仍引吭三呼「勞工萬歲」。二七慘案中，前後犧牲者52人，受傷者300餘人；被捕入獄者40餘人，被開除而流亡者1000餘人。此後，全國工人運動轉入低潮。

黨在集中力量領導工人運動的同時，開始到農村開展農民運動。浙江蕭山衙前村農民大會於1921年9月召開，中國第一個新型農民組織宣告成立。1922年7月，彭湃在廣東海豐縣成立第一個秘密農會。到1923年5月，海豐、陸豐惠陽三縣很多地方建立了農會，會員達到20多萬人。

【關鍵詞】 黨的一大 嘉興南湖紅船 民主革命綱領 工人運動 京漢鐵路工人大罷工 農民運動

黨的三大和國共合作的建立

中國共產黨人從京漢鐵路工人大罷工失敗的事實中看到，革命力量遠不如帝國主義和封建勢力強大，認識到結成最廣泛的統一戰線的重要性，決定採取積極步驟：聯合孫中山領導的中國國民黨。

黨的三大首次修訂黨章程

1923年6月，中國共產黨第三次全國代表大會在廣州舉行。黨的三大正確估計了孫中山的革命立場和國民黨進行改組的可能性，決定共產黨員以個人身份加入國民黨，以實現國共合作。明確規定共產黨員加入國民黨時，黨必須在政治上、思想上、組織上保持自己的獨立性。黨的三大第一次修訂黨的章程，首次規定新黨員有候補期、黨員可以「自出黨」，即自願退黨。

1924年1月，中國國民黨第一次全國代表大會在廣州舉行。國民黨一大對三民主義作出新解釋，即「新三民主義」。在民族主義中突出反對帝國主義的內容，民權主義中強調民主權利應為「一般平民所共有」，民生主義則以「平均地權」「節制資本」為兩大原則。國民黨一大確定了共產黨員以個人身份加入國民黨的原則；此外，亦事實上確立了聯俄、聯共、扶助農工的三大革命政策，標誌着第一次國共合作正式形成。

國共合作實現後，以廣州為中心，匯集全國革命力量很快開創了反對帝國主義和封建軍閥的革命新局面。1924年7月，廣州沙面租界爆發數千工人參加的政治大罷工，抗議英法帝國主義者限制中國居民自由出入沙面租界的「新警律」，華人員警也參加罷崗。鬥爭持續一個多月，取得勝利。1925年5月在廣州舉行的第二次全國勞動大會上，中華全國總工會成立。

為造就革命武裝的骨幹力量，在共產黨人建議下，國民黨一大決定創辦一所陸軍軍官學校——黃埔軍校。中國共產黨從各地選派大批黨員和革命青年到黃埔軍校學習，第一期學生中，共產黨員和青年團員有56人，佔學生總數的1/10。

1925年1月中國共產黨第四次全國代



▲圖為五卅運動爆發時上海總會的遊行隊伍。新華社

表大會在上海舉行。黨的四大提出了無產階級在民主革命中的領導權問題，提出了工農聯盟問題，指出在「反對國際帝國主義」的同時，既要「反對封建的軍閥政治」，還要「反對封建的經濟關係」，明確規定以支部作為黨的基本組織。

革命新局面的形成和黨的四大

1925年5月上海工人反對外國資本家的罷工。5月15日，上海內外棉七廠日本資本家槍殺工人、共產黨員顧正紅。30日，在中國共產黨領導和發動下，上海工人和學生舉行街頭宣傳和示威遊行，租界英國巡捕在南京路上突然開槍，打死學生、工人等13人，傷者不計其數。這就是震驚全國的五卅慘案。以後幾天，上海和其他地方又連續發生英、日等國軍警槍殺中國民眾的事件。

五卅慘案激起全中國人民極大憤怒，形成工人罷工、學生罷課、商人罷市的局面。全國約有1700萬人直接參加運動，到處響起「打倒帝國主義」「廢除不平等條約」的怒吼。

在廣州和香港有25萬人參加的省港大罷工，是五卅運動的重要組成部分。罷工工人成立由共產黨員蘇兆徵任委員長的省

港罷工委員會，對香港實行封鎖。大罷工前後堅持16個月之久，10多萬集中在廣州的有組織的罷工工人，成為廣州革命政府的有力支柱。

共產黨在領導五卅運動中得到很大發展，黨員從1925年初不足1000人發展到年底1萬人。在蓬勃發展的有利形勢下，國共兩黨合作進行了統一廣東革命根據地的工作。1925年，經過兩次東征和南征消滅軍閥陳炯明部和鄧本殷部，平息楊希閔、劉震寰兩部在廣州的叛亂，統一了廣東革命根據地，為北伐戰爭準備了比較可靠的後方基地。

共產黨還進行了創建直接領導的革命武裝的嘗試。周恩來和中共廣東區委在孫中山支持下，以部分黨、團員為骨幹，把大元帥大本營的鐵甲車隊改組為一支實際受黨指揮的革命武裝。1926年初，建立了由共產黨員葉挺指揮的國民革命軍第四軍獨立團。在李大釗等人艱辛開拓下，北方地區的革命運動迅速發展起來。北京、青島、唐山等地工人罷工鬥爭此起彼伏。到1926年7月，在北京、天津、唐山、太原、北滿等地組建了十多個地委和幾十個特別支部、獨立支部，擁有黨員2000多人。

【關鍵詞】 第一次國共合作 黃埔軍校 五卅運動 省港大罷工

● 思考題

- 中國共產黨成立於1921年7月23日，為什麼7月1日是黨的誕生紀念日？
- 何謂紅船精神？紅船精神的意義體現在哪些地方？
- 第一次國共合作的背景和經過是什麼？
- 為什麼五卅運動掀起全國範圍的反帝怒潮？

● 推薦影視作品

《問蒼茫》（2003年）

- 主演：王仁君、寧理、白客、唐曾、嘉澤
- 集數：32集（每集45分鐘）
- 劇情簡介：

該劇講述1921年中國共產黨成立到1927年，青年毛澤東在踐行馬克思主義信仰的過程中，從追隨者逐步成長為先行者和開拓者，並探索出中國革命道路的歷史故事。《問蒼茫》劇名引自毛澤東詩詞《沁園春·長沙》的其中一句「問蒼茫大地，誰主沉浮」。



▲中國國民黨陸軍軍官學校畢業證書。廣州近代史博物館